选用、仿用、变换句式（修辞运用）

[考点透析]

汉语的句式丰富多彩，灵活多变，同一个意思，可以用多种句式来表达，而不同的句式表达的效果也不完全相同。根据表达的需要，恰当地“选用变换句式”，可以增强语言表达的准确性、生动性和说服力。

一、选用句式

    (1)选用句式的基本要求。

    这类试题，要求考生在基本保持给定语句原意的基础上，重新组合材料，以新的句式体现命题者的要求。这里所说的“新的句式”，是考生自己设计、选定的，“选用句式”是为达到某种表达效果服务的，要注意四点：

    ①要围绕“中心点”展开。

    ②根据语意的侧重点选择句式。

    ③调整句式，使不明晰的句子变明晰。

    ④组合词语或句子要根据语义要求。

    (2)选用句式题的解答步骤。

    ①审清题目要求，明确是保持上下文的连贯，还是突出强调某个意思，增强思考时的针对牲。

    ②根据题目要求，分析所供语言材料，确定答题切人点。

③选择适合要求的选项或组织恰当的词语组合成句。

二、变换句式

句式变换的基本要求有两点：1、服从增强语言表达效果的需要。2、不能改变句子的原意。下面分别介绍几种句式变换的类型和方法。

常见的变换有八种类型：①长句和短句；②主动句与被动句、把字句；③整句和散句；④肯定句和否定句；⑤单句和复句；⑥一般语序和特殊语序句；⑦普通陈述句和撑比句；⑧陈述句、祈使句、感叹句和疑问句。

三、仿用句式

仿用句子的基本要求。

这类试题，要求考生按命题者给定的语句形式(包括修辞格)仿造句子，“仿”的是形式，表达的内容是。新的，自己的。考查的重点在内容上，即新造语句的内容是否合理、形象是否生动、含义是否深刻。傲题时应注意以下几个方面：

①句式—致——“形似”。

②内容统———“神似”。

仿造语句在内容上要与上下文衔接自然，连贯统一，形成一个相对完整的有机叙述层次或论述结构，它往往要求仿句与所给语境思想一致，内容贯通，感情一致、风格一致等。

③修辞恰当。

这三个方面并不是截然分开的，它们往往结合在一起，要求综合运用有关技巧和方法。选用句式是根据上下文特定语境在句式、连贯、表情达意等方面的要求或根据题目的要求，选择使用恰当的句式，以增加语言的表达效果。

仿用句式是根据题目要求，仿照特定句子的句式写一句或几句话。

变换句式则是根据题目的要求，在不改变原意的前提，改换句子的句式。

本考点要求考生能够准确地辨析各种句子的特点，理解各种句式的表达作用，并能根据语言的实际需要和考题的要求，正确选用、仿用和变换各种句式。从考试的方式上看，选用题一般在I卷中以选择题的形式出现，仿用和变换题一般在Ⅱ卷中出现。值得注意的是，仿用题是近年考查的热点，命题人要求仿写的句子涉及到内容、句式、修辞和字数四个方面。综合考查考牛客方面的能力。

关于修辞方法，《考试说明》规定了8种，即比喻、比拟、借代、夸张、对偶、排比、设问、反问。高考题不会单纯考查概念，而重在考查运用。学生应能根据语境判断修辞方法使用是否恰当，进而辨其优劣，并能根据表达需要，正确灵活地运用修辞方法。

[知识网络]

选用、仿用、变换句式（修辞运用），是属于D级要求，要做好这类题，必须对下面的几方面的知识能熟练掌握。

（一）句子结构知识：

(1)主动句和被动句。

主动句和被动句互换，主要思考点是主语和宾语的变换。

“把”字句与非“把”字句互换，主要思考点是宾语：如将“把”字句改为非“把”字句，则将“把”所关涉的内容放在宾语位置，去掉“把”字；如将非“把”字句改为“把”字句，则在宾语前加上“把”构成介宾短语作状语。

(2)肯定句和否定句。

否定的思考点——否定词的数量。

(3)长句和短句。

长句化短句可运用下面几种方法。

①把长句的附加成分抽出来，变为复句里的分句，或者单独成句。②把联合成分拆开，重复跟联合词组直接相配的成分，形成叠用句式，变成复句里的几个分句。③如果一个句子的宾语中心语和它前面的几个并列式的修饰语之间存在着解释或总分关系，则可把此句变换成一个解说复句。④借助复指，把长句附加成分变成并列分句，然后用一个代词去取代它。

    将短句变长句，主要将几个短句的主语、谓语、宾语紧缩为长句的主语、谓语、宾语，将其余内容有序地变成附加成分，如定语、状语等。

(4)单句与复句。

单句与复句的转换主要是根据意义关系改变语法结构。单句变复句的主要方法是：加上适当的关联词语组成复句，把复杂的成分分解出来，构成有几个主谓结构的表意单位。复句变单句的主要方法是：将分句抽出来变为只有一套主谓结构的表意单位。

(5)整句和散句。

整句和散句互换的思考点主要是重复性用词。

(6)常式句与变式句。

①单句成分一般次序与特殊次序的变换：

A．主谓倒置。B．定语、状语后置。

    ②偏正复句的分句一般次序与特殊次序的变换。偏正复句中的分句的一般次序是偏句在前，正句在后。有时为了强调正句所表达的内容，就将正句放在前面，偏句放在后面，这就形成了特殊的次序。次序变换后，常将原来正句中表关联的词语去掉，原来偏句中表关联的词语予以保留。如果原来偏句没有关联词语，有时还要补出来。

(7)意思相同而语气不同的句式的变换。

①陈述句和反问句的变换。

②陈述句和感叹句的变换。

③祈使句和疑问句的变换。

(二)修辞知识：

比喻   夸张   借代    比拟    排比     对偶   设问    反问

[高考回眸]

【考点菜单1】下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是(    )

    ①鲁大海——四凤的哥哥，鲁贵的半子——进。他身体魁伟，(a．粗黑的眉毛，b.眉毛粗而黑，)两颊微微陷下去。

    ②天山连绵几千里，(a不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流，b.不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊，)处处有丰饶的物产。

    A．①a②a  B．①a②b  c．①b②a  n①b②b

    (全国高考试题)

    [解题路径]    能力等级为D。

    本题的例句分别选自曹禺《雷雨》和碧野《天山景物记》的原稿和修改稿。虽然要求学生指出哪句是原稿的句子和哪句是修改的句子有一定难度，但就这两句看．两种选择在衔接和排列上是否恰当还是容易判断的。况且试题并未说明是作家的修改，也没要求区别原稿和修改稿，学生完全可以根据自己的知识完成题目。本题的正确选项是D项。①句中因为上文有“(他)身体魁伟”，下文有“两颊微微陷下去”，所以中间一句衔接比较好的就是“b．眉毛粗而黑”，从结构上来说，都是主谓结构；此外，先说“身体”，再说“眉毛”，接着说”两颊”，可以使陈述角度保持一致，上下连贯。②句与上下文衔接无关，主要是内部排列问题。在“b．不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊”中，把“高山”和”深谷”放在一起，把“草原”和“森林”放在一起，把“溪流”和“湖泊”放在一起，从景物分类角度看更加合理，从欣赏角度看也不致产生太大跳跃。

[答案]  D
【考点菜单2】(2003年全国高考题)  仿照示例，改写下列两条提示语，使之亲切友善、生动而不失原意。

    提示语：(公园里)禁止攀折花木，不许乱扔垃圾

    改写为；除了记忆什么也不带走，除了脚印什么也别留下

    (1)提示语：(教学楼内)禁止喧哗，不许打闹

    改写为：                                                        
    (2)提示语：(阅览室里)报刊不得带出，违者罚款

    改写为：                                                           
[解题路径] 解答时应注意显性要求：“亲切友善” “生动”“不失原意”。从例句来看，还需注意语言的舍蓄、得体。

[答案]  (参考)(1)热情不用喧哗表露，活跃无需打闹显示(或：请让喧哗和打闹远离这个安静的地方。)(2)除了知识什么也别带走，除了报刊什么也别留下(带走知识，留下文明)。

 【考点菜单3】(2001年全国高考题)、把下面的长句改成较短的句子，使意思表达得更为清楚。(不得改变原意，可以添加必要词语)

现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业的机器人。

[解题路径]   能力层极为D级。

长短句变换是非常有实用价值的。随着中学生年龄的增长，文化水平的提高，他们要表达的内容越来越复杂，加之理科教材的影响，一个句于里的层次也会越来越多。当一句话的层次增加到一定程度的时候，不仅容易出现语病，也会增加阅读时的困难。这时，就要学会将一个长句转化为几个短句。当然，长句也有它的用处，有时候，例如写科技论文，我们也需要把相关内容有条理地组织起来，成为一个严密的长句。

把一个含有长定语的长句化为短句，有时候需要添加语法中的填充成分，例如主语；有时候需要添加一些“润滑剂”，例如上下文之间的衔接性语言；有时候需要重复某些词语或添加代词使语句前后呼应，例如参考答案里的“这样”“它们”。所以题干里说“可以添加必要的词语”。

[答案] 现在许多国家都能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。

有的机械人可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业，现在许多国家已经能够生产这样的机器人。

【考点菜单4】(2001年全国高考题)在画线部分填上恰当的话，使分号前后内容、句式对应，修辞方法相同：

①悲观者说，希望是地平线，就算看得见，也永远走不到；乐观者说，希望是     

②乐观者说．风星帆的伙伴，能把你送到胜利的彼岸：悲观者说，风是          

[解题路径]这就要求我们在审题时必须结合题中材料细化思考，具体地说，材料中“悲观者”和“乐观者”的观点是“相对”的，仿写部分在内容上也应是“相对”的，这样才符合题中“对应”的要求。如果能把握好“相对、相应、相同”这三个切入点，那么仿写这块天地，使可任你驰骋?

[答案] ①乐观者说，希望是迎春草，即使稚嫩得徊，也能告诉人们春天就在脚下。

    悲观者说，风是雨的搭档，能把你封锁在荒村野外。

    ②乐观者说，希望是花骨朵，即使开得迟，也能启示人们明天会更好。

    悲观者说，风是乌云的助手，能把人们笼罩在黑暗之中。

    ③乐观者说，希望是七彩虹，即使可望不可及，也能启示人们美景就在眼前。

悲观者说．风是雪的助手，能把你掩埋在万里林海之中。

[归类点击]

（1）主动句与被动句的变换、选择。

    在动词性谓语句中，主语是施动者，即动作的发出者，这种句子是主动句；主语是受动

者，即动作的接受者，这种句子是被动句。一个主谓句，既有施动者，又有受动者，可以按照表达的需要，或者选用主动句，或者选用被动句。下面情况常用被动句：①为了强调被动

者，而主动者不需要或不愿意或无从说出；②为了使句式整齐；③表示特定的感情。

(2) 否定句与肯定句的变换与选择。

同一个意思，可以从正面去表达，也可以从反面去表达。从正面表达意思的，是肯定句；从反面去表达意思的，是否定句。正因为肯定句与否定句可以表达相同的意思，所以可以根据表达的需要变换句式。双重否定是肯定语气，三重否定是否定语气。 

(3) 反问句与陈述句变换、选择

    反问句比陈述句更肯定有力，往往既能强调，又能表达强烈的感情。

(4) 长、短句变换、选择

    长、短句只是就单句说的。单句结构复杂，字数多，容量大，那就是长句，否则是短句。至于复句，不管它分句多少，字数多少，容量多大，只要是构成这个复句的某些单句较长，那么这个复句就可以说用了长旬；如果构成复旬的单句都短，那么这个复句就可以说用了短句。短句短小精悍，干脆利落，生动明快，活泼有力，节奏性强。它能简明扼要地叙述事实，生动地表现人物，反映事物的迅速变化，表达作者紧张、激越的情绪或坚决肯定的语气。长句能使表达严密、精确、细致，使条理贯通，气势磅礴。政治论文和科学论文、文学作品中描写自然景色或人的心理状态、思想变化的句子多用长句。长句变短句或短句变长句时，内容不能省略，可调整语序，可增删某些词语，不能有语病。

(5)整句与散句变换、选择

    结构相同或相近的一组句子叫整句(包括对偶、排比或二者之外结构相近的句子)。结

构不整齐，长、短句交错运用的一组句子叫散句。有些整句和散句可互变，散句自由活泼，富有变化。整句结构整齐，音节和谐，渲染气氛，加强语势。写作时，往往整、散结合，以散为主。

(6) 常式句与变式句变换、选择

常式句是正常语序的句子：变式句是句于成分倒装的句子。常见的有：主谓倒装、状语后置、状语前置、定语后置等。常式句和变式句不论哪种句式的转换都要注意，句子的意思改了之后不变。

(7) 口语句式和书面语句式变换、选择

相对来说，经常出现在口语中的句式，叫口语句式，它的特点是：)C较短小，结构也简单，少用关联词语。它的修辞作用主要是活泼、自然。经常出现在书面语里的句式，叫书面语句式。它的特点是：多用长句，结构较复杂，关联词语用得较多。它的修辞作用主要是严谨、周密。

此外，口语句式和书面语句式在所运用的词语方面，也具有明显的风格色彩上的区别：口语句式大都由通俗的口语词组成，书面语句式大都由文雅的书面语词组成。

(8) 不同语气的句式变换、选择

根据语气的不同，句子可分为陈述句、疑问句(设问句、反问句)、祈使句和感叹句。不同语气的句于可以表达大致相同的意思，但表达效果不同。根据表达的需要，不同语气的句式可以变换。

（9）仿用句式即仿照例句造新句，实质是仿写。仿写题是近几年考查学生综合运用语言能力的热门试题，应多加注意。

[备考指津]

一、高考试题中涉及这一知识点的题型有以下几种：

    1．选择恰当的句子与上下文衔接，这种题型属客观题，答案只有一个。

    2．把一个句子换成另一种句式来表达，但意思不变。这类题要求往往非常明确，答案较灵活，考生做题时，一定要按要求来完成，否则就容易出错。
3．根据所给的句式，仿写与之相同的句子。这种题型也属主观题，答案非常灵活，既有形  式上的限制，又有内容上的灵活，涉及面广，既有语法知识的考查，又有文化知识、社会知识的运用，能充分发挥学生的想象力、创造力。并且，这种题型往往和修辞的运用结合得较好，达到一石二鸟的功效。

二、答题思路与技巧

    1．按要求选句。这种题要从语意上总体把握，不能离开具体的语言环境，可从下面几个方面人手。

    (1)话题统一，主语一致：看句子语意是否贯通，陈述对象是否一致。

    (2)观点与材料必须一致：看选用的材料是否围绕着观点。

    (3)注意句间语意关系，符合逻辑：句与句之间往往构成因果、转折条件、并列、总分等关系；人们观察事物往往有高低、远近、内外之分，人们认识自然、了解社会，往往由低级向高级发展，由肤浅逐渐深入。做题时可从这些方面考虑。

    (4)注意语句前后照应：关联词、代词的暗示作用，句式前后是否一致。

    2．变换句式。做这类题，首先要掌握几组常见句式的特点，然后根据题目要求进行变换。

    (1)主动句与被动句的互换：主动句变为被动句，就是把被动者作主语，主动者前加“被  (叫、让)”，如：我打了他一​​－他被我打了。被动句变为主动句，则是把“被(叫、让)”去掉，让主动者作主语，被动者作宾语。如：羊被狼吃了一－狼吃了羊。

    (2)肯定句与否定句的互换：这里所提的否定句是指双重否定句，一般情况下，双重否定句比肯定句语意强，否定副词(反问句算一个否定副词)的个数成奇数时，表达的是否定意思，成偶数时表达的是肯定语气。如：我们应该超越自己一难道我们不应超越自己吗?

    (3)长句和短句的转换：长句变短句，首先看清句子的主干，然后或把句子的附加成分抽出来，分条叙述，单独成句；或分析长句有几个要点，把每个要点用一个短句来表达。短句变长句，同样先抓主干，然后或在主(宾)语前加上定语，或在谓语前加上状语。

   （4)常式句与变式句的互换：常式句是指单句的句子成分或复句的分句按常规次序书写，作者不突出强调什么。变式句是作者根据需要，将某一成分提出来放在本不是它的位置上，起强调突出的作用。

    如：你怎么了?一－怎么了，你?前者一般问句，后者关切之情跃然纸上。

    这种题型一般是把常式句变为变式句，做题时，先要弄清楚被提出来的成分在原句中充当什么作用，如因果关系中是“因”还是“果”，条件关系中是“充分”还是“必要”条件，然后按照人们认识事物的规律，思维的方式等来进行调整，必须符合逻辑。

    3．仿写句式。这种题新颖，有较高的区分度，能检测学生的语言表达能力，要答好这类题可从下面几个方面人手。

    (1)首先是在内容上把握整段文意，弄清原句是从哪一个方面叙述事实，或讲道理，或描写现象，仿写的又是从哪个角度作要求。

    (2)仿写的句子在句式上要与例句相同，如例句是比喻、对比并用，那么，仿写的句式也必须比喻、对比兼用，例句是复句，仿写句也应是复句。

    (3)仿写的句子在结构上要与例句保持一致，如例句是一个主谓句仿写的句子也必须是一个主谓句，例句中有偏正结构，仿写句子同样也应有偏正结构。    

    (4)在仿写的同时，还必须考虑兼顾原句中的中心句、关键句，使自己仿写不脱离语境，具有较强的严密性。

    (5)展现自己的才华，也不容忽视，不能简单套用原句，要发挥自己的创造性、想象力。

[能力训练]

    一、选用句式：

1、为下文的括号处选择最贴切的句子，这个句子应是(    )。

这是一个秋季的薄阴的天气。(    )，岩面与草丛都从湿润中透出几分油油的绿意。而瀑布也似乎分外地响了。

A．厚厚的云在我们顶上罩着    B．层层的云在我们顶上浮着

C．薄薄的云在我们顶上压着    D．微微的云在我们顶上流着

2、填人横线上顺序最恰当的一组是 (    )

喜欢画虎的石愚，                                            石愚经过模拟、想象，加上自己的创见，走出一条前所未有的路。

    ①少以画虎而成为大家  ②在这次展出的作品中  ③过去中国文人画  ④仍有不少以虎为主题的创作

    A．②③④①    B．①③④②    C．②④③①    D．④③①②

3、填人横线处正确的一项是    (    )

命运，其实是公平的，它遵循着一条鲜为人知的补偿法则，它青睐不断拼搏的强者，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿收获也最多。

    A．强者在生活中失去太多      B．强者尽管在生活中失去太多

C．虽然生活让强者失去太多    D．让生活中失去太多的强者

４、下面两个句子，表述全都恰当的一组是    (    )

    ①林黛玉扶着婆子的手，进了垂花门，(A两边是抄手游廊，当中是穿堂，B当中是穿堂，两边是抄手游廊)当地放着一个紫檀架子大理石的大插屏。

    ②她胡乱地挽着头发，(A裙子歪斜地系着，B歪斜地系着裙子)露着一双通红的手，高声大气地说着话，用大桶的水刷洗地板。

    A．①A②B    B．①A②A

    C．①B②A    D．①B②B

5、填人下面横线处的几句话，排列恰当的一项是    (    )

  　国务院早就要求沿淮企业必须限期停止向淮河排放污水，可这个工厂的领导却一直置若罔闻，拖延推诿，    　　　　　　　　　　　　　　　　　。

    A. 既不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管

    B．既不购置污水设备，也不传达上级批示，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管

    C．既不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重

D．既不购置污水设备，也不传达上级批示，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重

二、变换句式

6、把下面句子改成不用“把”字的句子。
把全篇文章先打好腹稿而后原封不动地誊写出来，那是极稀有的事。

答：                                                                  

7、按要求改写下面划线的句子。

中国日报网站消息：伊拉克当地时间2月22日，联合国武器核查人员突袭检查了一家位于巴格迭北部的萨默德—2导弹工厂，并查封了那里的所有导弹、部件和生产设备。并将根据联合国监核会的指令销毁这些据称超出了联合国决议规定射程的导弹。

以“位于巴格达北部的萨默德—2导弹工厂”开头，重写句子。(不得遗漏信息，要求句子通顺，可增删少量词语)

位于巴格达北部的萨默德—2导弹工厂                                        

                                                                            。

 8、把下面一个复杂的长句改写成三个短句。(句意要明确，可增删个别字词，但不得改变原意)

 联合国安理会正试图解决联合国武器核查小组对伊拉克进行武器核查后在核查报告中说没有足够的理由证明伊拉克具有大规模杀伤性武器与美国宣称有充足的理由表明伊拉克具有大规模杀伤性武器的谁是谁非的问题。

  9、提取课文(神奇的极光)中下列材料的要点，整合成一个单句，为“极光”下定义。

①极光被视为自然界中最漂亮的奇观之一。

②极光是天空中一种特殊的光，是人们能用肉眼看得见的唯一的高空大气现象。

③极光常常出现在南北半球的高纬地区，主要是南极区和北极区。

④这种光的美丽显示，它是由高空大气中的放电辐射造成的。

极光是                                                                  

10、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“次声波”下定义。

  ①声波是由物体振动在空间传播而形成的。

  ②入耳能感觉到的声波频率范围是20一20000HZ。

  ③声波频率高于20000HZ的是超声波，低于20HZ的为次声波。

④超声波与次声波都不能引起入耳的听觉。

次声波是                                                              

    11、把下面的长句改成短的句子，使意思表达得更为清楚。(不得改变原意，可以添加必要的词语)

    现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业的机器人。

12、用“儒、道、佛”作开头，重组下面句子，不得改变原意。

  苏轼的生活与创作充满了矛盾，因为他曾受到儒、道、佛各方面的影响，思想比较复杂。

   13、将下列句子改写成一个被动句的单句。

   是烟是雾，我们辨识不清，只见灰蒙蒙一片，把老大一座高山，上上下下，裹了一个严实。

14、用“儒学”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。

中国人民在国际事务中主张国家之间不分大小、强弱一律平等，互相尊重，这是与深受儒学“和为贵”思想的影响，形成一贯爱好和平的民族传统分不开的。

15、将下面句子改为一般词序(常式)句。

后来也亲历旁观过几样更寂寞更悲哀的事，都为我所不愿追怀，甘心使他们和我的脑一同消灭在泥土里的。

   三、仿用句子

   16、按照下面提供语句的句式,续写两句话,与所提供的语句形成排比.

花时间去思考吧,思考是力量的源泉;

花时间去阅读吧,阅读是才智的源泉;

   17、保留下列句中“心灵与自然相融”的话题,展开联想,依照示例,将”山岳”的比喻改成大海,江河,太阳或月亮之类的比喻,写一段富有文采的话。

例句:不要嫉妒山岳连绵千里\峰刺青天的气势,如果让自己的心灵像弥漫的云雾悄然融入山岳之中,那么,你的生命里就有了山的巍峨,山的磅礴;无论你走到哪里,你的胸中都将充满山一样的浩然正气.

18、仿照下列例句的修辞与句式，以“骄傲”和“虚心”为话题写一段话。

例：把懒惰当成可恶的敌人，你就会不懈地去追求知识；

    把勤劳看成可爱的朋友，你就会勇敢地去探索真理。

19、仿照下面的排比句，以“月亮”和“海燕”作开头，写两个句式相同的排比句。

什么样的年龄最理想?  什么样的心灵最明亮?

什么样的人生最美好?  什么样的青春最辉煌?
鲜花说，我开放的年龄千枝秀。

月亮说，                          。

海燕说，                          。

太阳说：燃烧的青春一片光芒。

20、仿照下面的句式，写一个结构与之相似的复句。

只有波涛翻滚的大海，才能创造出沙滩的光洁与柔软；而平静的湖泊只好让污泥环绕。

21、仿照上半句的句式，完成后半句。

走进图书馆，看到几百架图书，我觉得我面对的是滚滚的长河，浩瀚的大海，苍茫的宇宙；独自坐下来，读着一本好书，我觉得我面对的是                               。

22、根据下列句子的句式、修辞和境界仿造一个句子。

我不是挺立高山的巨松，也不是身处斗室的盆景，而是辽阔草原上的一棵小草——为壮丽的山河添上一分春色。    

23、仿照下面两个比喻的形式，以“理想”开头，写两个句子。

人生犹如一个爱出谜语的顽童，总是出一些难题让你解答；人生犹如一次漫长的旅行，理解就是前进的火把。

  理想                                                                       
  理想                                                                       

24、请为“欢欢喜喜过大年”写出上联。

25、请写出“山山巍峨，峰峦峻峭”的下联。

扩展语句、压缩语段, 选用、仿用、变换句式参考答案

扩展语句

[归类点击]

2、如：扩展下列句子，使其具体生动形象。

我散步回来。

答：傍晚，收获满心喜悦的我，披着漫天火红的晚霞，从海边散步回来。

3、如：将“课外阅读是提高语文水平的一个重要途径”这个句子扩展成一段话。

要求： 

①从正反两方面扩展；

②提供的句子放在句首句尾皆可；

③不超过30字。

答：课外阅读是提高语文水平的一个重要途径，不仅使我们的语文知识得以丰富积累，而且还拓宽了我们的知识面；相反，如果没有语文的课外阅读，我们的语言表达和文学修养就得不到提高。

    4、如：根据下面句子的思路，合理续写下去。

你病了很长时间，还在坚持工作，这种工作第一的精神固然可敬，但我觉得      

                                 。

答：一个不会爱惜自己生命的人，也很难为社会做出更大的贡献。

[能力训练]

（一）扩展语句

1、 第一段：窗静静的伫立那里，它望到的屋子外面，鲜花盛开，充满生机，为此，窗更为屋子的寂寞而沮丧。

第二段：鲜花说，窗户之所以透明，是因为屋里的人有爱美的心；书桌说，窗户之所以透明，是因为屋里的人厌恶黑暗。

2、 背景一：冬天早晨的风仿佛忘却了春天时的温柔，毫不留情拉下面孔，对着每一个行人狂吹刺骨寒风。

背景二：傍晚的风依旧是那样的潇洒儒雅，一致于散步的人久久不愿回家。

3、①用”风,树,雨”表达自己获得荣誉,受到表扬时的心情.

   风像母亲的手，轻轻地给我鼓励；树也在为我的成绩而开心；雨也在为我唱歌呢

   ②用”风,树,雨”表达自己遭受挫折,受到批评时的心境

   寒风里，我格外伤心；树反复的摇头，仿佛对我受到批评而不开心。

4、 合题干要求即可

5、 注意，一定要让句子的含义深刻。

（二）修饰性扩展训练
6、 （加修饰语）梅花（加状语、定语）开放

7、 略

8、 注意：要排比句，要有眷恋之情。

9、 注意：要有对偶，要有哲理。

10、 早晨，太阳发出灿烂的光芒，青翠的树上的鸟儿欢快的叫着，树下的清澈流水悠闲的流向远方

        早晨，太阳发出刺眼的光芒，掉光叶子的树上的鸟儿孤独的叫着，即将死亡的老树下的流水默默流向远方。

（三）提供中心式扩展训练：

11、 翻开古诗文，你可以一一品味历代文人深切的思想感情。你可以为屈原的忠诚与傲气而感慨万千；你可以因李清照的凄清思情而难以入眠；你可以将“先天下之忧而忧”吟诵得热泪盈眶。

12、 注意：必须夏天、冬天都要写，并且情趣必须不同。

13、 要求思想要高尚、健康，可参考保尔的名言。

14、 要扣着比喻的形象来写，必须是议论。

（四）补充式扩展训练。

15、它就让你看到痛苦    它就让你看到快乐   你为这个世界付出什么，这个世界就会回馈你什么。

16、 “没有……没有……没有……”格式来造句。

17、 只要情景相合即可。

18、 用描写，最好有比喻或拟人的修辞。

19、 保存、传播和发展祖国的优秀文化增进社会交流的主要手段。
压缩语段

1、中国影片扬威第五十二届威尼斯电影节。

2、日本连日高温

3、爱因斯坦1897年生于德国，后迁居美国，1955年去世。爱因斯坦最重要的贡献是创立了相对论，与量子论构成了20世纪物理学的两大支柱。爱因斯坦诺贝尔物理奖获得者，是20世纪最杰出的物理学家

4、1997年全球科研经费总数为1．8万亿美元，人均科研经费美国、日本、加拿大、英国、德国分列前五位。

5、汉字是用来记录汉语的文字，是世界上历史最悠久的文字之一。

6、数学语言学是20世纪以来数学的领域和语言学的领域彼此渗透的一门新兴的边缘学科。

7、秋季的稻田和果园即将获得丰收。

8、美丽的雪后晴朗的早晨。

9、中国文化或东方文化成为世纪的观点，我则持怀疑态度。

10、缺乏快变是中国男子排球队的致命弱点。

11、中学生的课外阅读以文学作品为主。

选用句式：

1、D    2、B   3、B    4、D   5、C

变换句式

6、先打好全篇文章腹稿而后原封不动地誊写出来，那是极稀有的事。

7、位于巴格迭北部的萨默德—2导弹工厂在伊拉克当地时间2月22日，被联合国武器核查人员突袭检查，并被查封了那里的所有导弹、部件和生产设备。这些据称超出了联合国决议规定射程的导弹将根据联合国监核会的指令被销毁。

8、联合国武器核查小组对伊拉克进行武器核查后在核查报告中说没有足够的理由证明伊拉克具有大规模杀伤性武器，而美国宣称有充足的理由表明伊拉克具有大规模杀伤性武器，谁是谁非，联合国安理会正试图解决。

9、极光是在高纬度地区，高空中大气稀薄的地方出现的一种光的现象。由太阳发出的高速带电粒子受地球磁场影响，进入两极附近，激发高空中的原子和分子而引起。通常沐的最新技术。

10、入耳感觉不到的低于20HZ的声波叫做次声波。

    或：次声波是人耳感觉不到的低于20HZ的声波。

11、现在许多国家都已经能够生产机器人，这些机器人有的可以独立操作机床，有的可以在病房细心照料病人，有的可以在危险区域进行作业。

12、略

13、老大一座高山被我们辨识不清的灰蒙蒙一片的烟雾上上下下裹了一个严实。

14、儒学“和为贵”思想的影响，会形成一贯爱好和平的民族传统，所以中国人民在国际事务中主张国家之间不分大小、强弱一律平等，互相尊重。

15、我不愿追怀后来亲历旁观过几样更寂寞更悲哀的事，甘心使他们和我的脑一同消灭在泥土里。

仿用句子

16、注意：不仅要成排比，还要有顶真。

花时间去理解吧,理解是领悟的源泉;

花时间去观察吧,观察是发现的源泉;

花时间去实践吧,实践是真理的源泉;

花时间去讨论吧,讨论是灵感的源泉;

花时间去怀疑吧,怀疑是创新的源泉.
17、不要嫉妒大海浩淼无边的蔚蓝和空阔,如果让自己的心灵像一滴雨珠悄然融入大海之中,那么,你的生命里就有了海的旷达和宽容,海的博大和深远;你的个性中也将充满海一样的纳百川\载万舟而不张扬的底蕴.

不要嫉妒江河的曲折回环\滚滚向前的力量,如果让自己的心灵像山间清澈的溪流悄然融入江河之中,那么,你的生命里就有了江河的执着,江河的意志;你的品格中就有了江河般百折不回的倔强.
18、注意：反义词的对应。

19、注意：要和问句的内容一一对应。

20、 注意：例句句子里的象征用法。

21、 注意：要成排比，还要由小到大排列。

22、 境界是高尚的，这点要注意。

23、 注意顽童与解答的关系，旅行与火把的关系。

24、 开开心心放鞭炮

注意：每个字都有“山”！！！！那么下联每个字都必须有一个相同的字。
